

工人日报

WORKERS' DAILY

中工网 <http://www.worker.cn>

2010

3月

21

日 星期日

农历庚寅年 二月初六

第16807期

(今日4版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

本报驻地记者 郑耀辉

每年3月,抚顺市东达经贸公司都要来到工人养老院慰问,这都缘起于一个约定——

坚守“爱的约定”20年

感言

成熟需要社会责任感

文/高璇

业在发展壮大的同时也应承担下更多的社会责任。

东达公司二十年如一日为抚顺市工人养老院的老人们献爱心送温暖。这种坚持难能可贵,但更难得的是将此作为公司制度确定下来。这其中彰显的不仅是爱心,更是企业的社会责任。

个人的力量再大也有限,成熟的社会需要具有高度社会责任感的企业。一流的企业不仅在商言商,更强调在生产过程中对人价值的关注,对社会的回馈和贡献。企

业在发展壮大的同时也应承担下更多的社会责任。

不可否认,现在一些企业社会责任感缺失。与社会责任感缺失的企业相比,另一些企业虽然热衷于慈善,却没有找到恰当的方式。

许多企业爱心比拼的只是捐钱。其实

爱心并不仅限于此,就像养老院的老人们,他们需要的不只是金钱的帮助,更多的是人

性的关怀和温情的慰藉。

当爱心成为责任,企业将更成熟,社会才更温暖如春。

他们震动。

原来这些老人大都是煤矿退休工人,身边无儿女和亲属。高明泉了解到养老院仅有

的电视机坏了,当即同大家商量,用公司员工当月奖金为老人们献上爱心。第二天,他们买来29寸的彩电,接着又把养老院房屋粉刷一新。

三天后的清晨,西北风刮个不停。高明泉刚进6楼办公室,就听说有4位老人抬着一面大镜子爬上了6楼。高明泉立即迎出来,将4位老人让进办公室。只见镜子上醒目地写着4个大字:“尊老楷模”。高明泉明白他们是工人养

老院的。更令他惊讶和感动的是,4位老人平均年龄已75岁。面对老人们“爱的回报”,现场员工也都为之动容。

高明泉代表员工当即和老人们约定,每年3月他都将和员工到养老院去看望他们。此后这一约定便作为公司制度确定下来。

此后无论多忙,每年3月,高明泉都要组织员工来养老院慰问。刚开始几年,他们或送慰问金,或事先买东西。后来为做到针对性帮扶,每年3月前,高明泉都让人提早与养老院联系,老人们需要什么送什么,缺什么买什么。

有一次,他了解到养老院需要麻将桌和鼓

乐器具,立即派人到沈阳买来6套麻将桌和一套鼓乐器具。

改制,关爱不能变

2005年3月5日,高明泉带领公司员工和往年一样如约来到养老院。一位老太太拍着他的肩膀试探地问:“五一’节快到了,能不能和我们搞个联欢?”高明泉当即爽快答应:“没问题!”这一年五一节,高明泉和40多人的团队没与家人团聚,也没旅游,而是全到了养老院。他们精心准备了文艺节目,买来奖品,与老人们同台共欢。老人们个个乐开了花。

随着市场经济逐步深化,2007年底,高明泉所在公司正式转制为民营股份制企业。养老院老人们得知消息后,有些担心以后每年3月的约会会不会中止。转年3月5日一早,高明泉依旧带领全体员工来到养老院。

他们不仅给老人们送来生活必需品,还特意送来一副对联,上联是“公司改制对老人们的关爱不能改变”,下联是“岁月更叠与前

辈的情意更加深厚”,横批是“爱心永恒”。这

给养老院的老人们吃了一颗定心丸。

高明泉握着老人们的手郑重承诺:“企业

改制了,对老人的爱心与孝心不能改。只要公

司存在一天,我当总经理,对老人们的爱心行

动就坚持下去。”他的承诺赢得养老院150多位老人持续热烈的掌声。

(下转第3版)

社会记事

大学生为社区居民送健康

3月20日,一位中医学院的大学生在为费兴珍老人进行中医推拿按摩。

当日,重庆医科大学上百名大学生来到重庆市沙坪坝区陈家桥镇,为当地居民进行科普宣传、医药咨询和义务中医推拿按摩。

新华社记者 周衡义摄



本报记者 王瑜 实习生 高璇

3月7日,全国妇联副主席宋秀岩为全国两会的代表委员带来的《女大学生就业创业状况调查》显示:九成以上女大学生感到用人单位有性别偏见,56.7%的女大学生在求职过程中感到“女生机会更少”。

刚刚结束的全国两会上,女大学生就业遭歧视的话题备受关注。全国人大代表、西北农林科技大学资源环境学院院长郑粉莉呼吁社会关注女大学生就业中遭遇的种种不公正待遇,切实解决女大学生就业难问题。

全国政协委员杨澜表示,她每年都做中国职场女性生存状态调查,希望能进一步消除女大学生在就业和职场提升过程中遭受的性别歧视。

与此同时,广东省今年还将加速经济适用住房和廉租房的建设与管理,尤其是要严控保障性住房面积。陈必暖表示,按规定的廉租房的面积不能超过50平方米,经济适用房的面积为60平方米左右。

此外,广东省还将加强保障性住房的信息系统建设。陈必暖表示,因为现在许多申请住房保障的家庭,其收入水平很难准确、公正、公平核对清楚,因此需要加快建立住房保障工作的电子档案数据库,实现住房保障的动态化管理,提高规范化管理水平。

女性就业遭歧视依旧

“应聘时男女有别的情况是肯定的。”今年毕业正找工作的四大女生小陈告诉记者,“有时你投出去几十份简历,都没有回应。而男生收到笔试的机会明显比我们多。”

相较于本科毕业生,研究生待遇也没好多少。某高校获硕士学位的女生小王也遇到类似难题:“有时用人单位就直接告诉你,对不起,我们想要男生。还有的不说,最后录

取时发现全是男生。”

程虹刚应聘完一家大型国企。她各项条件都符合要求,企业却以工作需要出差,女性出差不安全为由拒绝。程虹很难过:“为什么女性就不能独自出差呢?如果社会治安良好,女性自然也可独自出差了。为什么社会的安全成本却要女性承担呢?”

小王是一家大型企业职工,生完孩子产假未满便赶回去上班。“不回去岗位没更麻烦了。虽不会扣工资,但岗位没了更麻烦。”

北大法学院妇女法律研究与服务中心最新发布的《中国职场反性别歧视调查报告》显示,相较于低学历者,拥有研究生以上学历女性求职时被拒比例更高,达到19.2%。

面对女性求职者的不满,一些企业也有苦衷。一家企业老总直言不讳,“企业不是慈善机构,企业入职,难免结婚生子。到时不能辞退,加重了其他员工负担。同样工作,男女都能做,我们当然要男性。”

记者调查发现,不少女性求职者反映,应

女性就业有其特殊的就业成本,这种成本不能完全转嫁于企业或女性自身——

女性高昂就业成本该谁承担

女性获高学历进入社会后,又面临新的挑战——生育成本。《中国职场反性别歧视调查报告》指出,近两成高学历女性在求职时被拒。该报告主要撰写者张硕认为,一个很重要原因是,用人单位考虑高学历女性年龄一般偏大,入职后很快面临结婚生子问题。生育期间女性无法正常工作,企业仍要支付工资薪酬,增加了成本。

郑粉莉表示,有些用人单位明确“男性优先”,有的招聘简章不明写,但授意工作人员“只招男性”。还有用人单位提高录用女大学生标准,对其设置比男生高的各种聘用条件。

女性就业背后的高昂成本

面对就业中存在的种种歧视,一些女生无奈只得选择继续读书,通过提升学历来应对。从本科到硕士,再到博士,她们不断推迟就业年龄。

北大法学院妇女法律研究与服务中心副主任李莹在接受本报记者专访时表示,学历成本已成女性求职的首要成本。她们不得不花费更多时间、精力及金钱提高学历以适应职场竞争,她称这种情况为“被”读书。

标题新闻

- 习近平离京对俄罗斯、白俄罗斯、芬兰、瑞典进行正式访问并出席俄罗斯“汉语年”开幕式相关活动
- 习近平副主席抵达符拉迪沃斯托克开始欧洲四国之行
- 习近平副主席会见俄罗斯滨海边疆区行政长官达尔金

泉州:善待员工企业“招工也不难”

节后职工返岗率90%以上

工共同约定:不裁员不减薪不欠薪,对实现产品结构升级表现优秀的员工加工资。同时,出资提高员工“五保”的参保率,全员参加职工医疗互助基金活动。为提高员工综合素质,企业与泉州市职工中专学校联办纺织工程中专班,出资让员工参加学历教育。举办培训班和操作技术运动会,组织员工岗位练兵劳动竞赛。今年春节后,宏远集团员工返岗率达到90%以上。

春节后,2月21日至3月10日,泉州市总工会组织5个招工团分别由市总5位正副主席带队,率领全市12个县(区、市)工会干部和百家缺工企业,分赴河南、四川、湖北、湖南、江西等10省(市)开展“百家泉企十省行”招工行动,举办14场春季用工招聘会,签订92份企业与当地职业学校劳务合作框架协议,分别与10省20个城市工会、院校、职介所签订就业意向书,达成101000人的就业意向,现场签订用工协议3940人。贵州省习水县总工会将首批发农民工75人送到泉州企业。同时,泉州市总工会还举办16次城际工会就业维权联盟座谈会,与26个城市签订联盟协议。从2003年至今,泉州市总工会已与91个城市签订城际间就业维权联盟协议。

多年来,泉州市广泛开展以开展创建劳动关系和谐企业活动、善待员工稳定职工队伍,坚持“感情留人”、“待遇留人”和“事业留人”的“三留人”活动,营造良好的用工环境,出现了大批善待员工的企业。

港资企业福建宏远集团宏远公司,在遭受国际金融危机侵袭最严重的时期,坚持以感情、事业和待遇“三留人”,集团与工会、员工生活有关事项纳入集体合同。为改善职工的生产生活环境,企业投入巨资。企业今年正月初八就开工,员工返岗率达95%。

泉州市总工会负责人说,从节后全市用工业务情况看,善待职工、构建和谐劳动关系,确实是地方和企业发展的根基。

(傅乔成)

我国A型高端地铁首次出口

首列出口印度地铁列车在南京下线

本报南京3月20日电(记者王伟 通讯员王绍礼)今天上午,我国首列出口印度的地铁列车在中国南车浦镇公司下线。这一具有自主知识产权的地铁产品将运用于印度最大城市孟买。业内人士说,这是我国轨道交通装备在印度市场的零突破,也是我国A型地铁列车高端产品首次出口海外,标志着我国轨道交通装备国际竞争力的提升。

21日春分别忘立蛋

中国习俗已成“世界游戏”

新华社天津3月20日电(记者周润健 蔡玉高)21日是农历二十四节气中的第4个节气——春分。在古老的传说中,春分这天最容易把鸡蛋立起来。这一天,我国很多地方都会举行立蛋比赛。

春分立蛋是我国民间的一个传统。据史料记载,“春分”立蛋的传统起源于4000年前的中国,以庆祝春天的来临。据说1985年春分这天,美国阿拉斯加大学艺术系教授格雷和他的学生在一间房屋里,一共立起来204个鸡蛋。现在每年春分,世界各地都会有数以千万计的人做“竖蛋”试验,这一中国习俗已经成为“世界游戏”。

天文专家解释说,其实立蛋与春分并不相干,使蛋站立起来的因素是地球的引力,但立起鸡蛋的重心必须低于蛋中部最大周长的曲线位置。这就意味着拿蛋的手需一动不动,直到蛋黄尽量往下沉落。此外,鸡蛋之所以能够立起来,原因还在于鸡蛋表面并不光滑,只要找到适当的3个表面颗粒,就能像

上海世博会开幕

倒计时 41 天

底盒一样托起整个蛋。尽管“春分立蛋”是一个传统节目,但它让公众在实践中了解了相关知识。

怎样让鸡蛋立起来?天文学家介绍说,挑选没有冷藏或煮熟过的蛋(必须是买回来放了2天至3天的蛋),找一个水平如镜的平面,静下心来,集中精力在指尖……看一看,蛋是不是真能立起来?答案是肯定的。

天文专家表示,有兴趣的公众不妨在春分这一天试着“立蛋”,看自己能立起来几个,哪怕失败也无妨,尝试的最终目的在于了解春分这个节气,掌握相关知识,增加生活情趣。

史书记载,“春分”立蛋的传统起源于4000年前的中国,以庆祝春天的来临。据说1985年春分这天,美国阿拉斯加大学艺术系教授格雷和他的学生在一间房屋里,一共立起来204个鸡蛋。现在每年春分,世界各地都会有数以千万计的人做“竖蛋”试验,这一中国习俗已经成为“世界游戏”。

天文专家解释说,其实立蛋与春分并不相干,使蛋站立起来的因素是地球的引力,但立起鸡蛋的重心必须低于蛋中部最大周长的曲线位置。这就意味着拿蛋的手需一动不动,直到蛋黄尽量往下沉落。此外,鸡蛋之所以能够立起来,原因还在于鸡蛋表面并不光滑,只要找到适当的3个表面颗粒,就能像

底盒一样托起整个蛋。尽管“春分立蛋”是一个传统节目,但它让公众在实践中了解了相关知识。

怎样让鸡蛋立起来?天文学家介绍说,挑选没有冷藏或煮熟过的蛋(必须是买回来放了2天至3天的蛋),找一个水平如镜的平面,静下心来,集中精力在指尖……看一看,蛋是不是真能立起来?答案是肯定的。

天文专家表示,有兴趣的公众不妨在春分这一天试着“立蛋”,看自己能立起来几个,哪怕失败也无妨,尝试的最终目的在于了解春分这个节气,掌握相关知识,增加生活情趣。

史书记载,“春分”立蛋的传统起源于4000年前的中国,以庆祝春天的来临。据说1985年春分这天,美国阿拉斯加大学艺术系教授格雷和他的学生在一间房屋里,一共立起来204个鸡蛋。现在每年春分,世界各地都会有数以千万计的人做“竖蛋”试验,这一中国习俗已经成为“世界游戏”。

天文专家解释说,其实立蛋与春分并不相干,使蛋站立起来的因素是地球的引力,但立起鸡蛋的重心必须低于蛋中部最大周长的曲线位置。这就意味着拿蛋的手需一动不动,直到蛋黄尽量往下沉落。此外,鸡蛋之所以能够立起来,原因还在于鸡蛋表面并不光滑,只要找到适当的3个表面颗粒,就能像

底盒一样托起整个蛋。尽管“春分立蛋”是一个传统节目,但它让公众在实践中了解了相关知识。

怎样让鸡蛋立起来?天文学家介绍说,挑选没有冷藏或煮熟过的蛋(必须是买回来放了2天至3天的蛋),找一个水平如镜的平面,静下心来,集中精力在指尖……看一看,蛋是不是真能立起来?答案是肯定的。

天文专家表示,有兴趣的公众不妨在春分这一天试着“立蛋”,看自己能立起来几个,哪怕失败也无妨,尝试的最终目的在于了解春分这个节气,掌握相关知识,增加生活情趣。

史书记载,“春分”立蛋的传统起源于4000年前的中国,以庆祝春天的来临。据说1985年春分这天,美国阿拉斯加大学艺术系教授格雷和他的学生在一间房屋里,一共立起来204个鸡蛋。现在每年春分,世界各地都会有数以千万计的人做“竖蛋”试验,这一中国习俗已经成为“世界游戏”。

天文专家解释说,其实立蛋与春分并不相干,使蛋站立起来的因素是地球的引力,但立起鸡蛋的重心必须低于蛋中部最大周长的曲线位置。这就意味着拿蛋的手需一动不动,直到蛋黄尽量往下沉落。此外,鸡蛋之所以能够立起来,原因还在于鸡蛋表面并不光滑,只要找到适当的3个表面颗粒,就能像

底盒一样托起整个蛋。尽管“春分立蛋”是一个传统节目,但它让公众在实践中了解了相关知识。

怎样让鸡蛋立起来?天文学家介绍说,挑选没有冷藏或煮熟过的蛋(必须是买回来放了2天至3天的蛋),找一个水平如镜的平面,静下心来,集中精力在指尖……看一看,蛋是不是真能立起来?答案是肯定的。

天文专家表示,有兴趣的公众不妨在春分这一天试着“立蛋”,看自己能立起来几个,哪怕失败也无妨,尝试的最终目的在于了解春分这个节气,掌握相关知识,增加生活情趣。

史书记载,“春分”立蛋的传统起源于4000年前的中国,以庆祝春天的来临。据说1985年春分这天,美国阿拉斯加大学艺术系教授格雷和他的学生在一间房屋里,一共立起来204个鸡蛋。现在每年春分,世界各地都会有数以千万计的人做“竖蛋”试验,这一中国习俗已经成为“世界游戏”。

天文专家解释说,其实立蛋与春分并不相干,使蛋站立起来的因素是地球的引力,但立起鸡蛋的重心必须低于蛋